美國候任總統特朗普在競選期間,揚言要 把美國職位留在本土,因此深受基層工人歡 迎。美國聯合技術公司旗下生產空調設備的 開利公司(Carrier)前日稱,由於本身是印第 安納州州長的候任副總統彭斯積極游說,同 意提供財政優惠,加上特朗普亦承諾改善營 商環境,決定把原定外判墨西哥的逾1,000 個職位留美,但開利並未透露財政優惠金 額。分析認為,協議反映特朗普有力為中部 「被遺忘的工人」爭取權益,彰顯其政治手 腕,但有媒體質疑協議細節未明,稱之為特 朗普一次勝利是言之尚早。



免逾1000職位外判墨國 媒體質疑誇大益處

普銀彈氹工

→ 國聯合技術公司今年2月決定,會逐步關閉印第安納波利斯的 **美**廠房,並在明年開始分3年辭退工人。根據估算,把生產線遷 往墨西哥後,每年可節省6,500萬美元(約5.04億港元)開支。開利在 前日的聲明中坦承,當局提供財政優惠,是促成集團回心轉意的重

工人憂「魔鬼細節」

分析認為,開利今次決定一舉三得,除了避免受輿論批評破壞本 地工人生計,同時避免公司在特朗普上台後遭懲罰,而特朗普亦可 透過今次協議,宣示下屆政府改善營商環境的決心。特朗普定於昨 日到訪印第安納波利斯的開利廠房,屆時會公佈更多細節。

不過有媒體參考勞工部統計數字後質疑,開利原先計劃辭退1,400 名工人,新協議實際只保留約800個工會工人職位,質疑開利誇大協 議對美國工人的益處。印第安納州民主黨聯邦參議員唐納利亦指, 協議並未透露哪些工人可保住職位,亦不清楚他們的工資會否被壓 低。有在印第安納波利斯廠房任職14年的工人稱,雖然協議令本地 工人感到鼓舞,但擔心「魔鬼在細節」。

墨西哥參議員格拉對開利的決定感到失望,指雖然理解特朗普爭 取把職位留在美國,但認為由於美國生產成本較墨西哥高,貨品必 然較為昂貴,相信最終受害的會是開利。

紐約檢察官留任助改革

另一方面,美國紐約南區聯邦檢察官巴拉拉前日稱,已接受特朗 普的邀請留任。巴拉拉2009年獲現任總統奧巴馬賞識,出任此職, 任內大力打擊華爾街內幕交易案,他答允留任,相信有助配合特朗



特朗普夫婦燭光晚餐 「入場費」200萬

特朗普的就職活動將於下月17日展開,為了吸引捐款,共和黨就職 禮統籌委員會推出一系列優待大額捐款人的特別待遇。一份內部文件 顯示,只要捐款額達25萬美元(約193萬港元)以上,即可獲得燭光晚宴 的入場券,屆時特朗普夫婦和副總統彭斯夫婦皆會現身。

只要捐款額達2.5萬美元(約19.3萬港元)以上,都可以獲得特別待 遇,其中包括與彭斯夫婦共享晚宴、跟第一家庭女成員享用午宴 等。不過最重要的就職典禮的入場券卻是無論捐多少錢也無法取 得,但委員會保證大額捐款人可以入場。

委員會期望籌得7,500萬美元(約5.81億港元),所有捐款都會用於 舉辦就職活動,餘下款項則捐給慈善團體。

■《每日郵報》/《國際財經時報》



2月10日:開利母公司美國聯合技術 公司決定,關閉印第安納波利斯廠 房,把生產線遷至墨西哥。印第安納 州東北部亨廷頓市一間聘用700名工 人的廠房亦擬關閉。

2月13日:特朗普批評開利的決定,

2月15日:印第安納州州長彭斯批評 聯邦政府加強監管,導致開利關閉廠 房,但印第安納州民主黨聯邦參議員 唐納利認為,真正原因是美國勞動成 本較高。

3月2日:彭斯會晤美國聯合技術公司

4月20日:特朗普在印第安納波利斯 拉票時,揚言會向開利等把職位轉到 外國的企業徵收重稅,獲當地民衆歡 迎,其後更贏得該州黨內初選。

7月27日:開利決定2017年起,分3 年辭退印第安納波利斯廠房工人,同 時與工會達成遣散費協議。

11月24日:特朗普稱正與開利協 商,把職位留在美國。

11月29日:開利與特朗普達成共 識,保留印第安納波利斯廠房約1,000 個職位,但未提及亨廷頓廠房。

美聯社

衆院少數黨領袖連任 失票14年最多

美國民主黨在國會選舉失利,眾議院少數 黨領袖佩洛西備受壓力,爭取連任一度現暗 旗號,獲得不少黨友支持。蒂姆.瑞安指出 湧。她前日最終以134票對63票,擊

的蒂姆·瑞安,成功連任。支持 者認為,佩洛西仍是最有力對 抗特朗普的領袖,然而今次是 佩洛西自2002年成為民主黨領 袖以來,失票最多的一次,反映 她的地位大不如前。

蒂姆·瑞安代表新世代領袖,打着改變的 自己雖然落選,但已成功向佩洛西發

> 中,民主黨不但輸掉總統寶座 也無法重奪參眾兩院控制權,外 界認為民主黨忽略美國中部的勞 工階層選民,成為落敗主因,蒂 姆·瑞安則認為民主黨應聚焦經

濟議題

奥巴馬見諾獎得主 卜戴倫拒出席

宮橢圓形辦公室接見4位獲得今年諾貝爾獎的 科學家,分別是物理獎得主科斯特利茨及霍爾 丹、經濟學獎得主哈特及化學獎得主斯托達 特,4人同樣生於英國,在美國居住及工作, 屬移民身份。奧巴馬特別提到美國對全球頂尖 人才具有無比吸引力,似暗批承諾推行強硬移 民政策的候任總統特朗普。

奧巴馬指出,美國的成功之道,在於能像磁 鐵一般吸引世界各地的人才,他為在座4人感 到驕傲,又稱美國之所以獨一無二,全因海外 人才能到本地優秀學府就讀。

奥巴馬原本還邀請了文學獎得主卜戴倫,但 ■奥巴馬會見4名諾獎得主。

自稱是科學迷的美國總統奧巴馬,前日在白 對方拒絕出席,白宮發言人歐內斯特指卜戴倫 未有解釋原因。 ■法新社



英國外相約翰遜對脱歐的立場左

美聯社

普京反西方立場緩和 冀改善美俄關係

俄羅斯總統普京昨日在克里姆林宮發表年度國情咨 文演説,有別於過往大肆批評西方國家,他的態度明 顯緩和,稱俄羅斯不打算樹敵。分析認為,普京認為 美國候任總統特朗普上台後,美俄關係將會有所改 善,因此在特朗普下月就職之前,稍為收斂抨擊西方 的語氣。

普京表示,俄羅斯需要朋友而非敵人,他不會與任 何國家為敵。普京期望與美國新政府分擔責任,合力 打擊恐怖主義,維持世界治安。普京提到敘利亞局勢 時,希望特朗普能給予俄軍更多空間,打擊極端組織 「伊斯蘭國」(ISIS),意味要求美軍停止支援敘利亞反 對派武裝。普京也不忘展示強人作風,他揚言俄羅斯

的未來不容其他國家指指點點。

普京的演講內容主要圍繞社會及經濟議題,他認為 經濟危機已經遠去,是時候聚焦改善國內生活水平, 並提出增加投資教育及醫療。

烏克里米亞附近射導彈

烏克蘭昨日開始在克里米亞附近一連兩日試射導 彈,挑動克里姆林宮神經,俄羅斯隨即提升克里米亞 駐軍的警戒級別回應。

俄狂批 揚言擊落

普京發言人佩斯科夫昨日更指,假如俄方感到受威 爆發全面戰爭。



■普京發表國情咨文後與梅德韋傑夫離開

脅,就會擊落導彈,又批評烏政府的軍事行動危害區 内的航行安全,令克里米亞局勢再次升溫。

烏克蘭軍方表示演習按計劃進行,軍方出動無人機 及S-300 地對空導彈等,強調遵守國際法。烏克蘭國家 安全委會員主席前日警告,俄羅斯過去3年一直透過支 援親俄武裝分子騷擾邊境,假如俄軍擊落導彈,將會 ■路透社/法新社

脫 歐立場又變

搖右擺早已是公開秘密,英國傳媒 取得消息,指約翰遜曾私底下向最 少4名歐盟國家大使透露,他個人 傾向在脱歐後,維持英國與歐盟人 員自由流動。這番言論明顯與英國 政府的立場相反,約翰遜自己兩周 前也才説過,歐盟不應該把人員自

由流動當成公民基本權利,再次顯 示他人前人後兩個立場。 其中一名大使引述約翰遜稱 他個人贊成人員自由流動,但意 見並不代表官方立場。英國前副 首相克萊格批評約翰遜愚弄選 民,他的態度與英國脱歐公投前 相反。外交部發言人卻指,約翰 遜從來不曾反對移民,他只不過 想控制移民數字,支持人員自由

> 流動與他一貫的立場沒有矛盾。 ■法新社/英國天空電視台